

Таджикистан: пресса о прессе, №32 (136), 2008г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 6-7 августа 2008 г.

Первой таджикской информационной радиостанции на таджикском языке «Имруз» 9 августа исполняется один год. Первый год всегда самый сложный и самый интересный.

В интервью «Нигох» (№20 от 07.08.08г) генеральный директор холдинга «Ориёно-медиа» Рустами Джонни вспоминает дни создания радио, ее первые шаги и успехи, которые они добились в течении этого периода. В частности, он рассказывает, что даже друзья не верили, что в таджикском обществе радио с уклоном на информационную тематику может достигнуть успеха и даже приводили доводы, что населения не может оценить информацию и не может знать ее значение. Также большому спору и даже возражению со стороны многих оппонентов подвергся вопрос вещания передач радио исключительно на таджикском языке. Многие заявляли, что при трансляции передач на родном языке радио «Имруз» может исчезнуть на информационном рынке страны. Однако, этого не произошло, и мы доказали, что в Таджикистане, на информационном рынке может существовать независимое радио. «На сегодняшний день медиа-рынок Таджикистана, прежде всего, должен быть охвачен информационными продуктами на таджикском языке» - отмечает Рустами Джонни.

В этот же месяц, ровно пять лет назад, 7 августа 2003 года вышел в свет первый номер газеты «Рузи нав» («Новый день»), - пишет в этом же номере «Нигох». Учредитель и главный редактор газеты Раджаби Мирзо считает, что сегодня на информационном рынке страны место его газеты пустует. Ее появление на газетном небосклоне Таджикистана было столь же ярким, сколь и коротким. Новая газета имела быстрый и шумный успех, но просуществовала на рынке всего год, однако за это время газета "Рузи нав" сразу стала популярной в народе. Но, и это, же стало первопричиной ее проблем. И Таджикистан потерял свою народную газету, выходящую на таджикском языке. Теперь страна, по мнению Раджаба Мирзо, не имеет «общенациональную и общенародную газету».

Хорошим событием для журналистского сообщества страны стало восстановление на должность бывшего начальника пресс-центра МВД, майора милиции Джалолоддина Садриддинова, который был уволен приказом министра МВД 17 мая 2008 года.

Как сообщают «Нигох» и «Тоҷикистон» (№32 от 07.08.08г) решением суда района Исмоила Сомони города Душанбе приказ министра был признан недействителен. Факты, которые указывали вину Д.Садриддинова в съемке, распространения и продажи порнографических продуктов в ходе судебного процесса не нашли своего подтверждения и его восстановили на прежнюю должность. Следует отметить, что Д.Садриддинов был уволен из рядов милиции по приказу министра внутренних дел от 17 мая 2008 года. Основанием для увольнения послужило заключение Управления внутренней безопасности МВД, «за совершение деяния, порочащего авторитет сотрудника органов внутренних дел».

На завершившемся 30 июля в Таджикистане процессе над предполагаемыми убийцами журналиста Первого канала Ильяса Шурпаева, которого нашли мертвым в съемной квартире в ночь на 21 марта этого года, кроме защитников присутствовал еще один адвокат - представитель Центра экстремальной журналистики. Директор центра Олег Панфилов в интервью «РИА Новости», перепечатанной в «Азии плюс» (№32 от 6.08.08г) полагает, что в убийстве Ильяса Шурпаева нужно искать другие причины, и считает, что они, скорее всего связаны с его профессиональной деятельностью. На это, указывают его последние поездки по Северному Кавказу, и особенно участие в подготовке материалов о событиях в Ингушетии, а также обстоятельство самого преступления, - говорит он. В частности, в квартире, где все это произошло, находились два ноутбука Ильяса, а был похищен, только один... Олег Панфилов предполагает, что это могла быть инсценировка ограбления и что убийцы наверняка не те люди, которые были осуждены. На это указывает то, что практически сразу один обвиняемый отказался от своих показаний, которые он дал во время следствия, и весь судебный процесс они друг с другом препирались и сваливали друг на друга вину. Это показывает, что никто из них точно не выучил ту легенду, которая должна была быть оглашена в судебном процессе... Олег Панфилов говорит, что абсолютно убежден, что дело нужно направить на дополнительное расследование и тщательно все проверить.

Старший советник президента РТ по внешней политике Зафар Саидзода на страницах «Азии плюс» пишет о том, как создать достойный имидж Таджикистана за рубежом? По его мнению, наиболее действенным и эффективным средством создания имиджа и его обеспечения является печать и другие СМИ. По этому периодическая печать, радио, телевидение, ресурсы веб-пространства, в совокупности составляющие важнейший социальный институт, призваны служить главным инструментом реализации информационно-имиджевой политики государства. Анализ структуры и содержания значительного массива СМИ показывает, что отображение реальной политической, экономической и социальной ситуации в Таджикистане в мировом (в том числе российском) информационном пространстве явно недостаточно и неадекватно. Большинство публикуемых материалов содержит либо разрозненные информационные сообщения, как правило, небольшого объема, либо рассматривают локальные темы и при этом носят негативную по отношению к республике окраску.

Для успешной реализации государственной информационно-имиджевой политики республики, по убеждению Зафара Саидзода, необходимо создание информационной системы (с единым центром координации деятельности органов государственной власти и управления, средства массовой информации в недрах президентского аппарата), предназначенной для формирования и утверждения позитивного образа Таджикистана в русско (англо) язычном медиа-пространстве. Эффективная работа системы создания положительного имиджа республики и его руководства должны включить в себя два базовых звена: формирование потоков позитивной информации и создание действенных каналов «транспортировки» данных потоков на российский и мировой медиа-рынки.

Трехдневный тренинг «Доступ к информации: сотрудничество и прозрачность» для журналистов и работников пресс-служб государственных органов, парламента и Верховного суда Таджикистана пройдет в Душанбе с 7 по 9 августа, - сообщает «Азия плюс». По словам исполнительного директора Независимой школы журналистики «Таджикистан - XXI век» Сафо Сафарова, участники встречи обсудят такие темы, как: «Правовые и этические принципы взаимодействия между представителями власти и журналистами», «Национальные и международные стандарты доступа к информации», «Новые технологии в работе пресс-служб: аудио-, фото- и видеоматериалы, веб-сайт организации». По итогам образовательной программы участникам будут вручены сертификаты. Тренинг проводится при техническом содействии Союза журналистов Таджикистана.

Ассоциация журналистов «Медиа - Альянс Таджикистана» (МАТ) провела очередное ежегодное отчетно-выборное собрание своих членов, на котором были внесены существенные поправки в устав, - сообщают «Факты и комментарии» (№32 от 6.08.08г). В частности, отныне срок полномочия руководящего органа МАТ (генерального секретаря) составляет три года (вместо одного года ранее). Также снято ограничение на повторное его переизбрание по окончании срока полномочий (ранее существовал принцип обязательной ротации). Новым

руководителем ассоциации избран главный редактор газеты «ФК- Capital», директор ИА «Авеста» Зафар Абдуллаев.

Сын известного таджикского композитора Толиба Шахида Табриз заявляет негодование публикации, которое вышло в еженедельнике «АиФ», где опубликовали оскорбительный анекдот про таджиков. (Вечерний Душанбе (№32 от 6.08.08). «Я понимаю, что после того, что иногда появляется в прессе и в сети Интернет, а также после просмотра некоторых программ на ТВ, оскорбительный, как я считаю, "анекдот недели" из номера АиФ № 30 (1447) от 23-29 июля 2008 года может показаться недостаточно жестоким и некрасивым, но мне, как потомку великой таджикско-персидской культуры, было неприятно то, что такое уважаемое издание позволяет себе подобное», - пишет Табриз Шахида.

Далее, он обращаясь к изданию говорит, "Уважаемая редакция АИФ! Я всегда с интересом читаю ваш еженедельник и считаю его рейтинг самым высоким. В очередном номере в "анекдотах недели" я узнал "как тупо отмазывались таджики при проверке органами милиции". Спасибо! Только так "отмазываются" не они, а многие, в том числе русскоязычные «бомжи» в Москве и по всему СНГ. А брошенные своими детьми старушки-мамы европейской внешности попрошайничают на улицах Душанбе и редко кто пройдет мимо них равнодушно, в том числе и ваш покорный слуга. Но дело не в этом. Дело в оскорбительном, ехидном тоне, в котором злость граничит с "приглашением на казнь" в ваших анекдотах недели...». Табриз Шахида просит руководства «АиФ» внимательно следить за своими сотрудниками. «Даже на время своего отпуска оставляйте толкового, высокообразованного, порядочного, культурного, человеческого и, наконец, грамотного «исполняющего обязанности главреда», - говорит он.